



тые декабрьские морозы, ярко светило солнце. На улице механики прогревали БМП и БТР. Помещения напоминали военный лагерь, где бойцы укладывали в ящики оружие. Поразило настроение молодых ребят. Не было слышно шуток, солдаты не собирались в круг, чтобы поговорить о доме. В казарме витало предчувствие какой-то беды. Разве можно было представить, что вскоре кто-то из этих юношей будет погибать в ожесточенных боях на улицах Грозного, драться в окружении, оставляя последнюю гранату для себя.

В тот день на КПП военного городка было многолюдно, но пугающе тревожно и тихо. Родители солдат, узнавшие об отправке сыновей в Чечню, пытались с ними связаться. Солдат в увольнение не отпускали, и мамы, отцы терпеливо ждали встречи с ними. Среди них не было Людмилы Александровны и Сергея Ивановича Игитовых, которые ничего не знали о командировке сына на войну. Но 31 декабря 1994 года они почему-то боялись смотреть телевизор, где в коротких перерывах между новогодними шоу мелькали тревожные сообщения из Грозного. В новогоднюю ночь они не знали, что их погибший сын лежит рядом с БМП. Опускающиеся на израненную землю снежинки, освещаемые всполохами огня и разрывов, ложились на его молодое лицо.

## ДЕМОКРАТИЯ ПО ДУДАЕВУ

В книге «Моя война» генерал-полковник Геннадий Трошев написал о том времени: «Было ощущение общей тревоги, какой-то неразберихи, полуправды». Наверное, это неизбежно, когда в государстве долго зреет раковая опухоль, которую лечить уже невозможно, а удалять — болезненно. В новогодних боях

в Грозном жизнями молодых солдат и офицеров было заплачено за потворство политиков сепаратизму и национализму. Надо признать, что в своей ненависти к России и стремлении к власти Джохар Дудаев был последователен и непреклонен.

В 1993 году в Вильнюсе вышла книга «Тернистый путь к свободе» с портретом Дудаева на обложке. Эту книгу, побитую осколками и найденную в одном из разрушенных домов Грозного, нам передали офицеры Златоустовского ОМОН. В ней — программные статьи и интервью президента самопровозглашенной Ичкерии, другие документы. Книгу открывает «Указ Президента Чеченской Республики о государственном суверенитете Чеченской Республики» от 1 ноября 1991 года. За четыре дня до этого, 27 октября, этим самым президентом стал Дудаев, разогнавший в сентябре 1991 года Верховный совет Чечено-Ингушской Республики. В книге помещено интервью, которое бывший советский генерал дал украинским журналистам. Прочитываем прямую речь Дудаева: «Мы имеем независимое государство — хочет этого Россия или нет. Это уже однозначно. Назад дороги нет. Чеченцы никогда не входили в Россию, так что и выходить из нее не собираются. Мы строим конституционное, демократическое, цивилизованное государство».

Приведем свидетельства бывшего министра МВД РФ Анатолия Куликова: «Криминальные убийства в Чечне в те годы стали обычным делом: каждую неделю почти 40 человек находили свою смерть от бандитов без всякой надежды не только на справедливое возмездие, но даже на простое сочувствие. При этом никем не учитывались и не расследовались другие тяжкие преступления — грабежи, изнасилования и т. п.». А вот данные Министерства